

EXPUNERE DE MOTIVE

La data de 6 septembrie 2000, România a semnat Protocolul facultativ la Convenția internațională cu privire la drepturile copilului, privind implicarea copiilor în conflictele armate.

Prin Protocol, Părțile se angajează să ia toate măsurile posibile în practică pentru ca membrii forțelor lor armate care nu au împlinit încă vârsta de 18 ani să nu participe direct la ostilități.

De asemenea, Părțile se angajează să asigure ca persoanele care nu atins încă vârsta de 18 ani să nu fie încorporate în mod obligatoriu în forțele armate. De asemenea, Părțile trebuie să se asigure că, atunci când persoanele sub vârsta de 18 ani se înrolează în forțele armate, angajamentul trebuie să fie voluntar, persoanele în cauză trebuie să fie informate asupra îndatoririlor care decurg din îndeplinirea serviciului militar, ca înrolarea să aibă acceptul părinților sau tutorilor acestora, iar persoanele care se înrolează în aceste condiții trebuie să probeze vârsta înainte de încorporare. Această din urmă obligație nu este aplicabilă pentru persoanele înscrise într-o unitate de învățământ aflată sub controlul forțelor armate ale unui stat.

Părțile sunt obligate să ia toate măsurile de a preveni utilizarea persoanelor sub 18 ani în conflicte armate, în special prin interzicerea prin lege a unor astfel de practici și prin sancționarea penală a unor astfel de fapte.

În cazul în care este necesar, statele vor lua măsuri de demobilizare a persoanelor sub 18 ani care sunt utilizate în ostilități, prin violarea prevederilor Protocolului. Ele vor acorda asistență socială și vor asigura reinsertia socială a acestor persoane. Părțile au, de asemenea, obligația de a colabora pentru aplicarea prevederilor Protocolului, îndeosebi pentru prevenirea oricărei activități contrare acestuia, pentru reinsertia socială a victimelor și prin cooperare tehnică și financiară. Asistența pentru victime se va face și prin programe bilaterale și multilaterale și prin intermediul unui fond de contribuții voluntare, care se va constitui printr-un regulament stabilit de către Adunarea Generală a ONU.

Fiecare Parte va prezenta, în termen de doi ani de la intrarea în vigoare a Protocolului, un raport către Comitetul pentru drepturile copilului, conținând informații detaliate asupra măsurilor luate pentru implementarea prevederilor Protocolului. După prezentarea raportului detaliat, fiecare stat va include în rapoartele prezentate către Comitetul pentru drepturile copilului orice informații suplimentare privind aplicarea Protocolului. Celelalte state vor prezenta un raport la fiecare cinci ani. Comitetul pentru drepturile copilului poate solicita de la state informații suplimentare asupra prevederilor Protocolului.

Protocolul este deschis spre semnare oricărui stat care este parte la Convenția pentru drepturile copilului. Instrumentele de ratificare sau aderare vor fi depuse la Secretarul General al Organizației Națiunilor Unite. Secretarul General va informa Părțile asupra depunerii oricărui instrument de ratificare sau aderare.

Protocolul va intra în vigoare după depunerea celui de-al zecelea instrument de ratificare sau aderare. Pentru statele care vor ratifica Protocolul după intrarea în vigoare, acesta va intra în vigoare la o lună după depunerea instrumentului de ratificare.

Protocolul poate fi denunțat în orice moment prin notificare scrisă adresată Secretarului General al Organizației Națiunilor Unite. Denunțarea intră în vigoare la un an după primirea notificării. Dacă statul în cauză este angajat într-un conflict armat, denunțarea nu va intra în vigoare până la terminarea conflictului. Denunțarea nu va produce efecte pentru obligațiile asumate de către state înainte de data la care denunțarea își produce efectele.

Orice Parte poate propune amendamente. Textul acestora va fi depus la Secretarul General al Organizației Națiunilor Unite. Acesta comunică propunerile de amendamente către Părți și solicită opinia lor asupra acestora. În cazul în care o treime dintre state se pronunță favorabil, Secretarul General convoacă o conferință diplomatică. Amendamentele aprobate de către conferință se supun Adunării Generale pentru aprobare. În cazul în care Adunarea Generală și două treimi dintre statele membre, aprobă, amendamentele intră în vigoare.

Față de cele prezentate a fost elaborat proiectul de lege alăturat pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare cu procedură de urgență prevăzută de art.74 alin. (3) din Constituția României.



PRIM MINISTRU

ADRIAN NĂSTASE